

Szakmai elismerés Kovács professzornak

● Szeged (MTI)
Az Európai Szülész-Nőgyógyász Szövetség (EAGO) a minap Dublinban tartott közgyűlésén a szövetség új elnökévé szegedi professzort választott. Kovács László egyetemi tanár, a szegedi Szent-Györgyi Albert Orvostudományi Egyetem szülészeti és nőgyógyászati klinikájának igazgatója három évig látja el az európai országokban dolgozó szülész-nőgyógyászok tudományos szövetségében az elnöki teendőket. A magyar szülész-nőgyógyászat nemzetközi elismerésében fontos szerepet töltött be a szegedi klinika

azzal, hogy 1972 óta az Egészségügyi Világszervezet, a WHO Humán Reprodukciós Programjának klinikai kutató központjaként működik, s a WHO felkérésére számos nemzetközi tudományos rendezvényt szervezett. Vezetője, Kovács László pályafutása során számos szakmai kitüntetésben részesült. Tagja több rangos nemzetközi szervezetnek, egyebek között a Szülész-Nőgyógyász Világszövetség vezetőségének. Munkássága elismeréséért a közelmúltban a Magyar Köztársasági Érdemrend Tisztikeresztjével is kitüntették.

Új zenetévé

Feltűnt a kábelcsatornák a hérvégén az új magyar zenetévé, melyet szülei nemes egyszerűséggel a Z+ (ejtsd: zé plusz) névre kereszteltek. Szegeden egyelőre az Alsóvárosi és a Tarjáni Kábel-tévé előfizetői élvezhetik az új műsort, a Kábel-tévé Rt. csak jövőre tudja kínálatába illeszteni.

százaléka hazai produkció lesz – mellett helyet kapnak slágerlisták, valamint egy-egy zenei irányzatot, illetve korszakot bemutató speciális műsorok. Később tervezik közönség előtt felvett élő show-k műsorra tűzését is. A zenetévé műsora kizárólag kábelen keresztül nézhető. Az HBO-hoz és a Spektrum tévéhez hasonlóan Budapesten lövik fel a programot műholdra, a digitálisan tömörített jeleket pedig a kábel-tévé speciális dekóderrel alakítják vissza. Szegeden jelenleg az Alsóvárosi és a Tarjáni Kábel-tévé előfizetői nézhetik a Z+ műsort.

A város nagyobb részét lefedő Kábel-tévé Rt. ügyfeleinek egyelőre meg kell elégedni a július 1-jétől hivatalosan induló angol nyelvű Music Television visszatéréssel. Nincs szabad csatorna a rendszerben, a meglévőkre pedig erre az esztendőre már leszerződtek a műsorszolgáltatókkal – tudtuk meg Csábi Lászlótól, a Kábel-tévé Rt. ügyvezető igazgatójától. Legkorábban csak a jövő esztendőben kaphat helyet náluk a Z+.

T. V.

Fél tonna tisztá alkohol...

Leleményességéből lesre vizsgáztak az elmúlt héten az országhatárainkon átlépő turisták. Illetve csak azok, akik szabálytalanul akarták ki- illetve bevitni a vámköteles holmit.

Ezért a kis feledékenységtől a románok 115 ezer forint pénzbírságot voltak kénytelenek kifizetni. A helyszínen.

Röszkén egy bolgár állampolgár is leleményes akart lenni. De lebukott. Gépkocsijában eléggé furcsa helyen tárolta a CD-lemezeket és a CD papírborítókat. A kocsi hátsó üléstámlájában sorakoztak az említett áruk, még hozzá nem is kis mennyiségben. A CD lemezekből 1295, a CD-borítóból pedig 3349-et varázsoltak elő a vámosok...

B.T. nyitregyházi lakost a rendőrfőnök megállította, majd ellenőrizte a gépkocsiját. Az addig igen lassan haladó jármű – a vámosok jóvátételéből – bizonyos idő elteltével sokkal sebesebben nyelhetett a kilométereket... Tudniillik a kocsi, mint ahogy az az ellenőrzéskor kiderült, 500 kilogramm 96 százalékos tiszta szeszt is „tartalmazott”, de az átlagos folyadék szárazsági helyéről a pilóta nem tudott elfogadható adatokkal szolgálni. Az alkoholt, amelyet lefogaltak a vámosok, megközelítőleg fél millió forint „adóvonzata” van.

K. F.

● ÁSZ kontra szegedi polgármesteri hivatal Ki a lakáspazarló?



A másfél milliárdos alapból lakásokat újít fel az önkormányzat. (Fotó: Miskolczi Róbert)

A lakás: óriási érték. Sokunk számára: életünk egyik fő műve, hogy családunk számára elfogadható lakáskörülményeket teremtsünk. A lakás az önkormányzatok számára is érték, de gondok forrása is. A lakástulajdonnal való gazdálkodást tette nagytitok alá 48 települési önkormányzatnál az Állami Számvevőszék (ÁSZ). A megvizsgált települések egyike: Szeged.

A tömeges lakásprivatizáció előtt Szegeden körülbelül 22 ezer bérlakás volt, melyből a lakástörvény életbe lépéséig nagyjából 6 ezer, utána 8 ezer talált gazdára. A megvizsgált önkormányzatok lakásgazdálkodása nem felel meg a lakástörvény követelményeinek – állapította meg a számvevőszéki jelentés. A szegedi alpolgármester, Báthly Gábor szerint e követelményeknek azért is nehéz megfelelni, mert ellentmondóak a jogszabályok. A la-

kásértékesítésből származó bevételek elkülönített számlájának kezelési módjáról mást mond a lakásgazdálkodásról szóló kormányrendelet, mást az államháztartási törvény végrehajtási rendelete. Ilyen számlát Szeged önkormányzata nyitott. Az ÁSZ szerint mégsem, mert azt nem úgy kezelte, ahogyan kellene. A polgármesteri hivatal közgazdasági irodájának vezetőjétől, Szabó Pálnétól megtudtuk: e külön pénzügyi alapot eddig is „az általános gyakorlatnak megfelelően” kezelték, idén januártól pedig a Pénzügyminisztérium állásfoglalásának megfelelően működtek.

A szegedi lakáséptéti alap jelenleg 1,5 milliárd forint, amiből önkormányzati lakásokat újítanak föl és építenek. E pénzből az ÁSZ szerint nem kaphatnak támogatást az önerős lakáséptítők. Ezzel nem értenek egyet a szegedi szakemberek, azaz javasolják, hogy ne módosuljon a helyi költségvetési végrehajtási utasítás. Ebből is

látszik, hogy az ÁSZ megállapításai ajánlás jellegűek, a számvevőszék nem élhet szankcióval.

A lakásalapot Szegeden is igénybe vették az önkormányzat likviditási zavarainak rendezésére. Ám ez nem helyi hiba – állítja az alpolgármester, hanem az önkormányzatok általános finanszírozási bajából következik. Egyébként pedig – tette hozzá a közgazdasági iroda vezetője – az utolsó fillérig visszafizették a lakásalaptól „kölcson vett” összeget.

Az ÁSZ azon megállapítását is vitatják a szegedi polgármesteri hivatalban, hogy a szabálytalanságok kialakulásában szerepet játszott a lakások eladási ára és forgalmi értéke közötti különbség. Ugyanis ezen eljárás a törvény helyi végrehajtási kényszeréből következett. A törvény a bérlőt hozta helyzetbe, mikor számára – akár az önkormányzat akara ellenér is – biztosította a vételi jogot. A helyzet 1995 novemberétől úgy módosult, hogy a bérlő

elővásárlási jogával élhet, azaz az önkormányzat mint tulajdonos dönthet arról, az adott lakást eladja avagy nem – hallottuk Váradiné Kása Editől, az ingatlangazdálkodási osztály vezetőjétől. A kedvezmény mértékét, azaz hogy a forgalmi érték 30, 40 vagy 50 százalékaért jutott-e tulajdonhoz a bérlő, önkormányzati belügynek nevezte az alpolgármester. Egyébként pedig a vevők közül nem egy így is magasnak találta a vételárát. Kétségtelen, a lakások eladásából származó bevételek a lakásgazdálkodás gondok megoldása szempontjából elvesztek, hiszen ma 5-10 régi lakás árából lehet egyetlen újat építeni.

A Szegeden megmaradt 7800 bérlakás az alapja a telekgazdálkodástól az építésszerű és felújításon át a szociális támogatásig, sok-sok területet felölelő – lakásgazdálkodási koncepciónak, melyet várhatóan szeptemberben vitat meg a közgyűlés.

Újszászi Ilona

Szexmaffia – zárt ajtók mögött

Nemrégiben beszámoltunk arról, hogy elkészült a vádirat Rafael Péter és társai ügyében, akiket súlyos, főleg testi épség és nemi erkölcs elleni bűncselekményekkel vádol az ügyészség. Rafaelék a Szanti panzió néven közismert éjszakai mulatót üzemeltették, ahol az alapos gyanú szerint üzletszerű kéjelgés, erre való kényszerítés is előfordult. Múlt héten hétfőn kezdődött, s tegnap zárult le az első tárgyalási időszak, mely a nyilvánosság kizárásával zajlott. Az elsőrendű vádlott, Rafael Péter védőjét, dr. Krajkó Zoltánt kérdeztük az eddigiekről, illetve a védelem álláspontjáról.

● Miért volt szükség zárt tárgyalásra?

– A bíróság kérelem nélkül hivatalból rendelte el, amit természetesen meg is tehet, ha ezt például erkölcsi okok indokolják. Ez ebben az esetben teljesen jogos volt.

● A vádlottakat súlyos bűncselekményekkel, többek között súlyos testi sértéssel, erőszakos közöszlösséggel, fajtalanokdással vádolták. Az elsőrendű vádlott a vádirat szerint szinte valamennyi bűncselekményben érintett volt, mint elkövető. Hogyan érvelt a védelem?

– Az elsőrendű vádlott, Rafael Péter – csakúgy, mint valamennyi vádlott – az összes vádpontban ártatlanul vallotta magát. A védekezés arra alapult, hogy az ellene felhozott cselekmények – amennyiben tényleg lezajlottak – erőszaktól mentesen történtek, illetve voltak olyan események, ahol Rafael Péter nem volt jelen. A hat tárgyalási napon összesen hat-nyolc tanút sikerült kihallgatni, ugyanis sok tanú nem jött el. Több sértett is távolmaradt, nem lehetett őket előkeríteni, s ez is lassította a tárgyalást. A védelem szerint a tanúvallomások ellentmondásosak. Természetesen a vallomások mérlegelése a bíróság feladata lesz.

● Csak a lányok vallomása szól Rafaelék ellen?

– Jórészt igen, de ennek is csak meghatározott része terhelő bizonyíték. A védelem tanúit még nem hallgatták meg, eddig a sértettek és a vád tanúi jutottak szóhoz. Hat napig folyt a tárgyalás, novemberben újabb három tárgyalási napot tűzött ki a bíróság.

● A védelem szerint, ha meg is történtek a vádiratban leírtak, nem volt bennük erőszak, ami bűncselekmény minősítené a történeteket?

– Igen, ez a védekezés lényege. Rafael Péter azt állítja, hogy az esetek egy részéről nincs tudomása, s amiről tud, ahhoz nincs köze.

● Mégis, hogyan vélekedik az ügyvéd úr arról, amikor védelem – állítólag – kutyával való fajtalanokdásra kényszerített egy nőt?

– Amikor ez a bűncselekmény történt, Rafael Péter nem volt jelen. Éppen ebben a vádpontban nem lehetett meghallgatni a sértettet, mert

ismeretlen helyen tartózkodik.

● Egy testvérpár, két fiatal lány elrablásáról, fogva tartásáról, illetve az egyik megerőszakolásáról is szól a vádirat.

– Az idősebb lány vallomásaiban számos ellentmondás van, de fenntartja, hogy erőszak hatására közöszlössé, illetve fajtalanokdania kellett. Rafael Péter azt állítja, hogy ezen a napon születésnapját ünnepelték, ittasan felmentek a lakására, ő elaludt, s nem látott semmit.

● Azt is kiderítette a nyomozás, hogy két romániai nő hosszú időn keresztül fogva tartottak és üzletszerű kéjelgésre kényszerítették Rafaelék.

– Ezek a sértettek sem jöttek el a tárgyalásra, ezért ebben a vádpontban nem sikerült előre jutni. Távvolmaradásuk jelentősen megnehezíti az esetleges bűncselekmény bizonyítását. Bár ez még a jövő zenéje, de magunk részéről a vádlott felmentését indítványozzuk majd.

Rafael László

Belvárosi vízhiány

● DM-információ

Ma kezdődik, s egészen július végéig tart a szegedi belvárosi vízhiány ellenőrzése. A Szegedi Víznyelő Kft. munkatársai a Nagykörúton belüli területen nappal 7 és 15 óra, valamint éjszaka 23 és hajnali 4 óra között végzik a vízvezeték fűlővizvizhiányra, s a víznyomás csökkenésére lehet számítani; ezen felül a víz zavarossága is válhat a „technikai” üledék után az ivóvíz fogyasztható. A várható kellemetlenségek miatt a szakemberek a fogyasztók türelmét és megértését kérik.

MSZDP: „igen”

● Budapest (MTI)

A Munkáspárttal kialakítandó választási együttműködés mellett döntött – nagy többséggel – szombati ülésén a Magyarországi Szocialdemokrata Párt országos választmányja – közölte hétfőn Beck Zoltán, a testület elnöke. Hozzátette: a „technikai részletek” tisztázása után néhány héten belül közösen hozzák például a választási programot nyilvánosságra. A testület elnöke a még tisztázandó kérdések közé sorolta a más politikai erővel való együttműködést is.

Klimt-reprók

Gustav Klimt osztrák festőművész július 14-én lenne 135 éves, azaz nagyon öreg, már nem is bírna festeni, de 1918-ban véglegessé vált, nem készült több klímt-festmény, gyönyörű életműve lezáratott. Képei ma magányosan a múzeumban, és persze az éltető albumokban találhatók.

Festményeinek reprodukciós változatából a Pont-Aven Képtárlás rendezett július 15-éig tartó kiállítást a Nagyáruházi emeletén. Életrajzírói a szecesszióból kinövő szimbolizmusnak tartják, ami még önmagában senkit sem minősít, esetleg az életrajzírói. Klimt képein, főként a portrékon, egyszerűen van jelen a térben el nem helyezhető absztrak és a térbeli konkrét, amely kettősség inkább egységet alkot, mintsem egyszerűen strukturált bört. Klimt első szimbolista képei nagy kritikai vitákat váltottak ki a századfordulón, s mint ilyen, csak ismertségét növelte. De ez mind csak kőszá életrajz, az igazi, maguk a festmények, itt a reprók. Minden egyes festményen jelen van valami egészen finom, az életben csak olykor érezhető narratívitás, mintha éppen csak felbukkanó emlékképek tág meséjébe csöppennénk. Festményénél persze trónia beleszöppenni, de itt szó sincs ironiáról. A ház ház, az arc arc, a fű zöld, el nem tévedhetünk Klimt képein, legfőképpen megérkezhetünk.

P. Sz.